

DIARIO



ALMERIA

Miércoles del comité provincial del partido comunista de almería

XXVII — NUM. 7.507

jueves, 2 de junio, de 1938

La aviación extranjera, que, a traición, destroza mujeres y niños, sucumbe ante los héroes de nuestra Gloriosa

FRANQUEO CONCERTADO —

«El esfuerzo de la mujer en el campo es actualmente necesario e imprescindible» dice el camarada Armando Artal, Secretario de la Federación Nacional de Campesinos C. N. T.

—Qué impresión le produjo la constitución del Gobierno de Unión Nacional con la incorporación de sindicatos?

Permita que rememore...

El camarada Artal, con admiración naturalidad, se abstraerá momentáneamente por unos segundos, nos enfrentará frente y dando a lo abra la cara de temblor y sorpresa tan peculiares en él, diciendo:

Buena. Inmejorable... Teniendo en cuenta la situación interior, confeso con entera franqueza veía venir el acontecimiento y ya presentía la solución que se dará al problema. Por eso que no me produjo extrañeza alguna. Apreciando las cosas a mi mala, la formación de un Gobierno Nacional que restableciese laidad de acción entre todos los líderes antifascistas era cuestión verdadero sentido político, imitable a todas luces.

—Qué opina de la Declaración Principios del Gobierno y especialmente del punto octavo?

—Por razones fáciles de comprender reservo mi juicio personal sobre la totalidad de la mencionada Declaración de Principios. Sólo puedo decirle que para el exterior fué muy oportuna.

—Y sobre el octavo punto no con de decirme nada?

Sobre ese punto concreto no go inconveniente. El Gobierno para que hay que hacer una funda reforma agraria que libere la vieja y aristocrática propiedad semifeudal, que, al carecer sentido humano, nacional y económico, ha sido siempre el obstáculo para el desarrollo de grandes posibilidades del país.

—De ningún modo. La situación que tenemos planteada de resultas del llamamiento de quintas y la reciente movilización de los campesinos para efectuar obras de fortificación, urgentes y precisas, ha desmembrado de brazos el campo en porcentaje tal, que el esfuerzo de la mujer en ese sentido es con la letra de esta declaración. Sin embargo, para que esa democracia campesina se estructure sólido y bases firmes, Federaciones Nacionales de Campesinos U. G. T. C. N. T. deben seguir directamente en esa lucha con plena responsabilidad y

con toda la amplitud que el caso requiere.

—Es necesaria y fácil la incorporación de la mujer a los trabajos del campo?

—Por supuesto. Nadie, absolutamente nadie de cuantos siguen de cerca las fluctuaciones del momento y los problemas que de la guerra se deriván puede mostrarse contrario. En algunas regiones, en realidad, el problema no existe. Virtualmente la mujer, en varias regiones de España, trabaja en el campo no ya desde su infancia, sino desde su niñez. Valorizan más afirmaciones los casos concretísimos que a este respecto nos brindan Extremadura, Andalucía y Castilla. En la primera de las citadas regiones he podido comprobar antes y después del movimiento que la mujer realiza hasta las tareas conceptuadas más rudas. Incluso labran y siegan. Donde no resulta tan fácil la incorporación

de la mujer a las tareas del campo—conviene no equivocarnos nosotros mismos—es en Levante, porque realmente, sobre todo en la provincia de Valencia, las mujeres venían siendo algo así como la aristocracia del campesinado español. En la vega valenciana se utilizaba a la mujer en las tareas secundarias de la agricultura, tales como la confección de la cebolla y la naranja, recolección de la patata y, en algunas zonas, en la vendimia y recolección de aceitunas y algarrobos.

—Quiere decir con esto que no pueden dedicarse lleno a los restantes trabajos del campo?

—De ningún modo. La situación que tenemos planteada de resultas del llamamiento de quintas y la reciente movilización de los campesinos para efectuar obras de fortificación, urgentes y precisas, ha desmembrado de brazos el campo en porcentaje tal, que el esfuerzo de la mujer en ese sentido es

actualmente imprescindible y necesario.

Camaradas: leed
“Trabajadoras”

Comentario local . . .

Se publicó la Declaración de Principios del Gobierno.

Para que la conocieran todos los españoles.

Había, pues, que propagarla.

Y no de corrillo en corrillo.

No al oído.

No de una forma vergonzante.

Y sí a los cuatro vientos.

Para conocimiento de los campesinos.

De los Obreros.

De los Intelectuales.

De los Soldados.

De las mujeres.

De las Masas!

Y en las Fábricas.

Y en los Talleres.

Y en las minas.

Y en los tajos,

Y en las trincheras.

La Declaración de Principios del Gobierno

Y las Autoridades,

Y el Frente Popular,

Y los Partidos,

Y los Sindicatos.

La Declaración de Principios del Gobierno.

Con toda claridad.

A plena luz,

Para que la conozcan todos los españoles.

PARTE DE GUERRA

La aviación republicana, en un combate con numerosos aparatos enemigos, derriba doce de éstos

EN EL FRENTE DE PORCUNA NUESTRAS FUERZAS OCUPAN VARIAS POSICIONES

Barcelona, 2, 2 madrugada.— El parte oficial, facilitado a las 23 horas de ayer, por el Ministerio de Defensa Nacional, dice como sigue:

ESTE.— Con intenso apoyo de artillería, los facciosos atacaron nuestras posiciones de Puebla de Segur, siendo rechazados rotundamente después de dos horas de lucha, en la que los asaltantes sufrieron extraordinario número de bajas.

LEVANTE.— Los facciosos han continuado su intensa presión, combatiéndose encarnadamente en los distintos sectores.

En las proximidades de Puebla de Valverde, el enemigo ocupó los vértices de Portillejo y las Bastiolas.

En el sector de Bautista recuperamos las posiciones de Cencenoso y el Coso.

Los rebeldes contraatacaron apoyados por grandes masas de aviación y consiguieron ocuparlas de nuevo.

Fracasaron rotundamente en su repetido e intenso ataque, consi-

guiendo, con ayuda de aviación y tanques, llegar al vértice Morón, sufriendo terrible castigo.

La aviación republicana estableció combate con gran número de aparatos italoalemanes que bombardeaban nuestras posiciones, consiguiendo derribar DOCE de ellos. Nosotros perdemos cinco, quedamos todos en nuestras líneas, resultando cuatro pilotos heridos y uno ileso.

Ante la derrota sufrida, los restantes aviones facciosos, huyeron.

ANDALUCÍA.— En el sector de Porcuna, nuestras fuerzas realizaron un avance de dos kilómetros de profundidad, ocupando posiciones entre Parchena y Martín Alcalde.

En los demás Ejércitos, sin novedad.— Febus.

En una de las agresiones intentadas anteanoche sobre Valencia, uno de los aviones rebeldes consiguió volar sobre la zona portuaria, arrojando algunas bombas y produciendo el hundimiento del mercante inglés "Phentales Monti".

El 80 por 100 de las víctimas de la aviación del crimen son mujeres y niños

He ahí los procedimientos de los que, a sí mismo, se llaman patriotas

Barcelona, 1, 10 noche.— El ministro de Instrucción pública, visitó ayer Granollers, donde comprobó el funcionamiento de los servicios sanitarios. También estuvo el Comisario general de Orden público, señor Romero, quien ha regresado consternadísimo. Dice que el 80 por 100 de las víctimas del bombardeo, han sido mujeres y niños.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD CONFERENCIA CON EL JEFE DEL GOBIERNO VASCO

Barcelona, 1, 10 noche.— El presidente de la Generalidad, señor Company, conferenció extensamen-

te con el presidente de Euzkadi, señor Aguirre.

LA LABOR DE LOS TRIBUNALES

Barcelona, 1, 10 noche.— Una nota de la Subsecretaría de Justicia, dice que durante el mes de mayo, los Tribunales de guardia de la zona catalana han visto 417 causas, con un total de 1.166 encartados. Han sido absueltos 204 procesados, siendo condenados los restantes a penas graves, incluso 70 de muerte.

UNA SANCION DE MEDIO MILLON DE PESETAS

Barcelona, 1, 10 noche.— El Tri-

bunal especial número uno, vió la causa contra Vicente Rica, miembro del Comité de empresa de una fábrica de tejidos, acusado de vender géneros a precios excesivos. El Tribunal condenó al consejo de Empresa, al pago de medio millón de pesetas, y arresto de seis meses a cada miembro del mencionado Consejo. Condenó también a Mariano Pus, por ventas a precios abusivos, a la multa de 7.100 pesetas. Por el delito de alta traición condenó a Vicente Mayor Martín, a 30 años de internamiento en campos de trabajos, y a Josefa Olivera Serra, por el mismo delito, a diez años de separación de la convivencia social.

CONSEJO DE MINISTROS

Barcelona, 2, 2 madrugada.— El Consejo de Ministros se reunió esta mañana, a las once y cuarto, suspendiéndose la reunión a las doce y media para comer. A las cinco de la tarde, se reanudó el Consejo, y ha terminado a las once y media de la noche.

El secretario, señor Blasco, en substitución del señor Uribe, que se encuentra ausente de Barcelona, facilitó la siguiente referencia.

El presidente informó al Consejo, como de costumbre, de la situación militar. El ministro de Estado dio cuenta de los diferentes aspectos de la política internacional, y a su propuesta, aprobó el Consejo el proyecto de reforma de los servicios diplomáticos, que además de suponer un considerable ahorro de divisas, pretende, a través de una reorganización de puestos y funciones, simultanear las atenciones de las representaciones de España en el exterior.

La mayor parte del Consejo se dedicó a la aprobación de diversos y numerosos decretos de todos los departamentos ministeriales, y al despacho de gran número de asuntos de trámite.

LA SOLIDARIDAD ARGENTINA HACIA LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Barcelona, 1, 10 noche.— En la República Argentina se celebrará una reunión con objeto de recaudar fondos para los refugiados de la zona de Levante y Cataluña, y expresar su solidaridad al Gobierno de la República. Probablemente se convocará el día cinco del actual.

FALLECE EL PADRE POLITICO DE BAEZA MEDINA

Barcelona, 1, 10 noche.— Ha fallecido en Málaga el padre político del diputado José Baeza Medina.

LOTERIA NACIONAL

Barcelona, 1, 10 noche.— Frenales mayores del sorteo de la lotería nacional. Primero, 30.015, Alicante; segundo, 9.733, en Valencia; tercero, 38.457, en Alzante; cuarto, 11.960, en Madrid; 14.722, en Barcelona; 14.423, en Cuenca; 21.588 en Ciudad Real; 32.942, en Barcelona; 5.501, en Barcelona; 22.826, en Barcelona; 2.763, en Barcelona; 17.427, en Valencia, y 4.042, en Madrid.

EL HEROICO PUEBLO DE MADRID DA EL MAYOR PORCENTAJE DE SOLICITUDES

Valencia, 1, 10 noche.— Una nota de la Dirección general de Seguridad dice que se están presentando gran número de instancias para el ingreso en el Cuerpo de Vigilantes de las Brigadas de fortificación y cultivo. Acusa el mayor porcentaje de instancias, el pueblo de Madrid.

EL SECRETARIADO DE LAS JUVENTUDES FEDERALES UNIFICADAS

Madrid, 1, 10 noche.— Se ha organizado la unificación de las Juventudes de Izquierda Federal y Demócrata Federal, designándose nuevos secretarios, que serán los encargados de encauzar y dirigir a las Juventudes Federales Unificadas.

ALOCUCIÓN DEL GENERAL MIAJA A LOS NUEVOS OFICIALES

Valencia, 1, 10 noche.— El general Miaja ha visitado la Academia Militar de Ingenieros y Transmisiones, recibiendo las fuerzas formadas, a las que revistó, desfilando después brillantemente. Pasó luego al comedor de la Academia. El director de la Escuela, teniente coronel Arce, pronunció un discurso, encareciendo a la nueva oficialidad, la responsabilidad que contrae como conductores de hombres en el combate, e invitándoles a perfeccionar sus conocimientos técnicos. Terminó destacando la necesidad de que empleasen en sus actos la máxima disciplina. Después de intervenir en términos análogos algunos profesores, habló el general Miaja, diciendo que ahora era cuando empezaba el verdadero estudio de la nueva oficialidad, pues en la corta duración del curso, no podían formarse debidamente los oficiales, que deben de simular luego el trabajo y la capacitación. Les recomendó discreción suficiente, teniendo en cuenta que han de mandar soldados de 34 años de edad, con el fin de despertar en ellos el mayor entusiasmo. En estos momentos difíciles, de los nuevos oficiales depende el éxito de nuestra causa. El valor de nuestra oficialidad será uno de los más importantes factores de la victoria. El general Miaja fue aclamado con entusiasmo por los profesores y alumnos de la Escuela.

CONVOCATORIA PARA LA ELECTRÓN DE CARGOS DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid, 1, 10 noche.— La junta municipal de Izquierda Republicana, ha ratificado la confianza a los directivos antiguos, organizados bajo la presidencia de Miguel San Andrés. No obstante esta ratificación, para que la confianza tenga más fuerza, convoca a elecciones para cubrir los cargos vacantes, para el día 5 de junio.

TODOS TENEMOS EL DEBER DE CONTRIBUIR A LOS GASTOS DEL ESTADO

Madrid, 10, noche.— El gobernador civil manifestó que cuando hablaba hace días de la obligación de satisfacer los gravámenes de fincas incultadas y ocupadas por entidades y particulares, no hablaba de cuantía, reconociendo que los particulares no podían satisfacer elevadas cargas; pero, en cambio, los sindicatos y organizaciones, no pueden eximirse. Cada uno debe satisfacer esa obligación, con arreglo a sus medios. Manifestó también, que los comercian-

Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 5

SECCION DE INSTRUCCION

Por el presente se hace saber a todos los ciudadanos que hayan cumplido o cumplan los 17 años dentro del actual la obligación que tienen de inscribirse para la instrucción militar que han de recibir en virtud de lo dispuesto por el Ministerio de Defensa Nacional.

Esta inscripción pueden efectuarla del 1 al 15 del actual en el Centro de Instrucción instalado en el Campo de Deportes de la antigua sociedad (Tiro Nacional), de nueve a trece de la mañana y de diez y seis a diez y nueve por la tarde, los residentes en Almería y su término.

Se advierte a todos los individuos comprendidos en esta edad, que el incumplimiento a esta orden será sancionado en la forma que dispone la Base tercera, apartado C. del Decreto de 7 de Septiembre de 1937, (D. O. núm. 215).

Almería 1 de Junio de 1938.— El Mayor Jefe, Antonio Burgos.— El Comisario D. de Guerra, F. Mauri-Vera

Altavoz del Frente de Almería

El domingo día 5, a las doce de la mañana, tendrá lugar la anunciada reapertura de ALTAVOZ DEL FRONTE de Almería.

Se ha llevado a cabo una total transformación de la exposición anterior, y es de esperar que el público encuentre al verla extremo agrado.

El domingo acudirá el pueblo de Almería al local de ALTAVOZ donde vibrará fuertemente la voz de la guerra.

COCINERA

se ofrece. Razón: Fonda "La Rosa". Juana Quevedo Belmonte. —

tes de usos y vestidos cumplen rigurosamente las disposiciones dictadas hace unos días para conocer el inventario de las existencias.

CONDENADOS A MUERTE

Madrid, 1, 10 noche.— El Tribunal de guardia ha condenado a muerte a los cabos José Lao Ruiz y Francisco Rodríguez Serrano, por delito de derrotismo.

Se retira el Comité de No Intervención para discutir el aspecto «financiero» de la retirada de voluntarios

Londres, 1, 10 noche.— El Subcomité de No Intervención se ha reunido para discutir el aspecto financiero de la retirada de los «voluntarios». Inglaterra propuso se abonaran los gastos a prorrata, entregando de antemano la cantidad correspondiente. Los demás delegados quedaron en consultar con sus Gobiernos. Habló Rusia de someter a su Gobierno la proposición inglesa. Lord Plymouth, propuso que los gastos de envío de co-

¡SALUD, COMANDANTE!

José Arcenegui Carmona, el Comandante Jefe de esta plantilla del Cuerpo de Seguridad, que recientemente marchó a Valencia para hacerse cargo del mando de la 11.ª Brigada de Asalto ha estado unos días entre nosotros. Ha venido a hacer entrega oficial de la jefatura del 17 Grupo, que él desempeñaba.

Su estancia en ésta, nos ha llenado de profunda satisfacción a cuantos pertenecemos a Seguridad y hemos estado a sus órdenes.

Las necesidades de la guerra nos privan en Almería de este ejemplar jefe. La superioridad le ha otorgado el mando de la 11.ª Brigada de Asalto, que actúa por tierras levantinas.

¡Alta y merecida distinción!

Militar y antifascista con veterania anterior al movimiento, Arcenegui posee virtudes envidiables: energético, disciplinado, cariñoso, enamorado de su profesión...

He ahí, en unas solas frases condensado el secreto de la amargura que deja entre nosotros su marcha. Nos alegra, ¡ciertamente!, el puesto para que ha sido designado, pero nuestro egoísmo quisiera que siguiera siendo nuestro jefe ¡simplemente!

¿Se acuerda, Comandante? Igual le sucedió, con sus guardias, en los frentes del Madrid invicto; en la capital de Valencia, luego; en Albacete, después...

Cuantos integramos la plantilla de Seguridad de Almería, quisieramos estar bajo sus órdenes. Pero, ¡por encima de todo, el cumplimiento del deber!

Su recuerdo vivirá perenne con nosotros.

Un jefe como usted sabe triunfar siempre.

¡Salud, Comandante!

LEN

Socorro Rojo Internaciona

Como estaba anunciado, con gran concurrencia de trabajadores de ambos sexos, se celebró la Asamblea popular del S. R. I. de esta Barriada.

El Secretario General del Comité de esta Barriada hizo un amplio informe de la situación general y de las tareas realizadas, destacando el señalado progreso unos meses, que acusa un crecimiento de afiliados, pues de 175 afiliados que había al hacerse cargo este Comité, se ha elevado este número a más de 500. En el aspecto administrativo, ha conseguido, no solamente saldar las deudas con el provincial, sino también crear un fondo de reserva que le permita atender los casos de ayuda de la Barriada y las necesidades propias del Comité.

Señaló las tareas inmediatas a realizar y recomendó a todos que ayuden al Comité en la realización de estas tareas. Dijo por terminado su informe, siendo aprobado, en medio de nutridos aplausos.

Por unanimidad, fueron nombrados para el nuevo Comité los camaradas siguientes: Secretario General Luis Galdeano; Organización Juan Torres; Ayuda, Benito Amate; Agi-pro, Antonio Dil; Feminina, Isabel Viciana.

A continuación intervino el camarada Jesús Miguel, Delegado del C. E. N., que hizo una breve historia de la labor del S. R. I. desde el año 23, fecha de su creación, hasta el momento presente, resaltando los hechos más salientes de la solidaridad llevada a efecto en el transcurso de estos años, tanto en España como en los distintos países del mundo.

Señaló cuáles son los fundamentos básicos del Socorro Rojo, y cómo después de inmensos sacrificios de sus mejores activistas, los antifascistas de todo el mundo han comprendido que el S. R. I. es la Vanguardia de la solidaridad para con las víctimas del fascismo, y por ello, los trabajadores, todas las personas de sentimientos humanitarios, sin distinción de matices políticos o religiosos, figuran en las listas de sus afiliados y en los Comités de dirección.

Hizo un llamamiento a todos los

presentes para que se conviertan en los mejores propagandistas, para conseguir una mayor eficacia en la labor de reclutamiento de nuevos afiliados y exhortar a las mujeres a que presten su eficaz colaboración en la confección de las 2.000 mudas que el S. R. I. según consigna lanzada por el C. R. Almería, prepara con destino a los combatientes de los frentes del Este y Levante.

Resaltó la importancia de lograr 13 puntos que constituyen la Declaración política del Gobierno hasta diciembre, incluyendo un llamamiento al pueblorato de Almería, para que al igual que se lo hace el Socorro Rojo, colaboren con decisión y entusiasmo, sin redas servas de ninguna clase, en la obra del Gobierno, para conseguir la victoria en breve plazo, limpando nuestra patria de invasores traidores. Fué premiada su intervención con nutridos aplausos, en medio de gran entusiasmo y por terminado el acto.

DONATIVOS

José Navarro Delgado, 5 pesetas; Concepción Salas, 5; Herminia Salvador, 1; Indicado de Limpiabotas, "Frete Rojo", 105; Felipe B. 5; Julio Aljón Montoya, 100; Juan Torres, 10 pesetas.

Diego Rodríguez Aranda, 10 pesetas; Sindicato Femenino de T. "La Unión" de campos de Dalias entregado por Francisco Amat, 140; Elisa Fuente, 10; Brigada 340 Batallón C. Antonio Avellano, 10; Donativo de varios camaradas de Carboneras, 366,25 pesetas.

Por gestiones realizadas por la Secretaría de Ayuda del S. R. I. se ha averiguado el paradero de los camaradas que a continuación se relacionan: Alfredo Martínez Membrives, Juan López Castillo, Jesús González Nieto, Manuel Álvarez Andújar, Juan Plaza Beltrán, Juan Botella Molina. Lo que se comunica a sus familiares para que se pasen por esta Secretaría donde se les informará.

NUESTRO TELEFONO: 1880